

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: [首页](#) >> [论文库](#) >> [青年恋爱、婚姻与家庭研究](#)

团工作者应走在高校大学生社会主义荣辱观教育的前列

邱正祥 | 最后更新: 2006-11-28

团工作者应走在高校大学生社会主义荣辱观教育的前列

邱正祥

[内容提要] 胡锦涛总书记提出的以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观是新时期做好大学生思想政治工作的基石,对大学生树立正确的世界观、人生观和价值观具有指导作用,高校团工作者作为党的助手理应认识大学生树立社会主义荣辱观的意义,在团员青年中认真进行社会主义荣辱观教育,通过各种途径引导团员青年认真学习社会主义荣辱观;充分发挥广大团干部和学生会、社团干部的表率作用,在团员青年中率先进行社会主义荣辱观教育,以实际行动做好模范带头作用;通过丰富多彩的校园文化建设弘扬社会主义荣辱观;要通过组织大学生参加各种形式的社会实践认真践行社会主义荣辱观。由于高校团工作与学生的日常生活密切相关,因此高校团工作者应该走在高校大学生社会主义荣辱观教育的前列

[关键词] 团工作者, 高校, 社会主义荣辱观。

2006年3月4日,胡锦涛总书记发表了关于树立社会主义荣辱观的重要讲话,在高校中引起了强烈反响。高等学校是培养社会主义建设者和接班人、培养高素质人才的摇篮,是知识创新的重要阵地,理应在弘扬和践行社会主义荣辱观方面走在社会前列,切实发挥好引领、示范和辐射作用。总书记在讲话中指出了青少年树立社会主义荣辱观的重要性。青少年处在人生观、价值观形成的关键时期,帮助他们明辨是非、美丑、善恶,对他们的成长至关重要。塑造青少年的思想道德品质,就是在塑造中华民族的思想道德品质;引导青少年树立社会主义荣辱观,就是塑造祖国未来和民族的希望。社会主义荣辱观教育,为高校共青团组织进一步加强团员青年思想政治教育工作和思想道德教育提供了契机。在实际工作

一、充分认识大学生树立社会主义荣辱观的意义

“八荣八耻”为提高我们当代大学生的思想道德素质提出了新的要求，为我们确立了看得见、摸得着的行为规范和准则，为我们划定了评判是非的标准和界限。大学生在大学时期不仅要学习科学文化知识，也要确立正确的世界观、人生观和价值观。大学生世界观、人生观和价值观尚不成熟，容易受外界因素的影响。树立正确的世界观、人生观和价值观是大学生成长、成才的需要，而社会主义荣辱观是世界观、人生观和价值观的反映，是每一个大学生应该具备的基本素质。社会主义荣辱观为当代大学生提供了行动指南。“以热爱祖国为荣、以危害祖国为耻”，要求大学生把国家利益放在首位。离开国家的利益，一切都无从谈起，爱国主义是中华民族的传统美德。“以服务人民为荣、以背离人民为耻”告诫青年大学要尊重人民，在大学学好科学文化知识，将来更好地服务人民。而一切背离人民群众的行为都将遭到历史的唾弃。当今的大学生享受了改革开放的累累硕果，他们中大部分生活条件优越，而且好多是独生子女，在长辈们的宠爱之下成长，生活中有些人难免会好吃懒做、好逸恶劳，因此“以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻”对大学生显得非常重要。“以团结互助为荣”21世纪讲合作，需要青年学生更好地树立团队意识，只有懂得如何合作、如何合理分配和利用资源的人，才会是最后的胜者。

二、共青团在践行社会主义荣辱观中应做好以下几项工作

1. 通过各种途径引导团员青年认真学习社会主义荣辱观

要充分发挥业余团校、学生干部骨干理论培训班的重要作用，把社会主义荣辱观引入团校课堂，针对大学生的特点在形势政策教育中重点突出社会主义荣辱观的内容。各级团组织以弘扬社会主义荣辱观为主要内容的图片展、专题讲座、报告会，深入浅出，循循善诱，要积极创造条件通过各种途径努力使大学生将社会主义荣辱观教育入眼、入耳、入脑、入心。要让广大团员认识到社会主义荣辱观的本质内涵。广大学生一定要认真学习和深刻领会胡锦涛总书记的重要讲话精神。通过学习让广大团干部充分认识到在青少年中树立和大力倡导社会主义荣辱观，是坚持党的教育方针，全面推进素质教育，培养社会主义建设者和接班人的需要；是加强和改进大学生思想道德建设和大学生思想政治教育的需要。

2. 充分发挥广大团干部和学生会、社团干部的表率作用

广大团干部，学生会、社团干部生活在广大学生中间，他们的一言一行对广大青年的示范带头作用十分明显，高校团工作者在做学生干部工作时，要把学生干部培养成落实社会主义荣辱观的表率，在平时的生活中要求学生干部坚持爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义；要时刻知道自己坚持什么，反对什么，倡导什么，抵制什么，要明确当代中国最基本的价值取向；应做实践社会主义荣辱观的表率，要身体力行，率先垂范。要加强自身修养，规范自身行为。在社会主义荣辱观教育中要做创新的表率，团干部在实施教育中要改进工作方法，丰富工作内容，提高教育活动的针对性和实效性，使社会主义荣辱观教育不断取得新的更大的成效。高校团干部是直接从事学生思想政治教育和管理工作的工作者。

在进行社会主义荣辱观教育时，必须从我做起、从现在做起、从小事做起，用实际行动不断提高个人的道德境界。

3. 通过校园文化建设弘扬社会主义荣辱观

建设校园文化是高校团委工作的重要阵地，校园文化建设对树立和弘扬社会主义荣辱观具有重要的作用，团工作者在进行校园文化建设时要以社会主义荣辱观为导向，以丰富多彩、健康向上的校园文化活动为载体，促进优良校风的形成，让广大高校学生在日常学习生活中接受先进文化的熏陶和文明风尚的感染，在良好的校园人文、自然环境中陶冶情操，促进自我全面发展和健康成长。要把社会主义荣辱观教育与校园文化、大学精神建设结合起来，建设良好的校风、教风、学风。要以社会主义荣辱观为导向大力开展校园文化建设，引导青年学生崇尚真善美，憎恨假恶丑，提高人生境界，抵制低级趣味。把社会主义荣辱观教育贯穿于校园文化建设之中，要积极组织开展丰富多彩、形式多样、贴近学生实际的学习教育活动，努力创新活动内容和方式。要通过校园科技文化艺术节、社团活动月、学术报告月、大学生素质拓展、青年志愿者、社会实践、校园精品文化创建等特色活动，把树立和弘扬社会主义荣辱观的客观要求内化为学生的自觉行动，使实践社会主义荣辱观成为全校青年学生的道德追求和生活方式。

4. 要通过大学生社会实践认真践行社会主义荣辱观

要围绕“八荣八耻”广泛开展生动活泼、丰富多彩的道德实践活动，引导青年学生在实践教育环节中强化社会主义荣辱观的要求，通过大学生“三下乡”、“四进社区”、专业实习、义务劳动等社会实践和公益活动，使学生在社会实践中真切体认真善美与假恶丑，知荣辱，明是非。必须努力将健康的思想转化为积极的行为和强烈的情感体验，使青年学生从身边的人和事、从自己的亲身经历中获得真切具体的认识，使学生在实践中心灵得到净化、思想得到熏陶、认识得到升华、觉悟得到提高，牢固树立起祖国和人民利益至上的思想，诚实做人、诚信做事，努力成为社会需要的有用之才。

总之，胡锦涛总书记提出的以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观为高校团工作者开展团员青年思想教育工作提供了契机，团工作者作为党的助手，我们有很多贴近团员青年的教育阵地，我们应该在高校进行社会主义荣辱观教育中走在前列。

邱正祥：南京林业大学校团委书记，副教授

通讯地址：江苏南京林业大学校团委

邮政编码：210037

责任编辑：木新月、路得

[\[返回页首\]](#)[\[关闭窗口\]](#)

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：louke11@yahoo.com.cn

